

今日5时24分,我们迎来了春意盎然的“春分”时节,东风含笑、阳光暖柔、草长莺飞、梅熏柳染……让我们莫负春光,一起去感受浓浓的春意吧!
——编者

聊赠一枝春

■吴林溪

先生出差许久未归,也许是因为工作忙碌,电话亦很少。我一人在家,工作和带娃无缝衔接,不禁有些怨言。

为了等他的消息,我的手机24小时都开了铃声模式,甚至半夜做梦,我都会梦见收到了先生发来的微信。然而,每次醒来都很失望。我主动给他发微信,收到的大多却是:很好、在忙、快回去了。我恨恨地想,倘若他不主动理我,我绝对不会再主动理他。然后坚定地取消了他的微信置顶,调成了振动。

有一天,我早上起床,突然发现微信上有一条未读的消息,是先生发过来的。我拗着劲儿,不想去看他发了什么,却鬼使神差地点了进去。

“给你寄了小礼物,一定要及时取件哦!”下面还有一张快递单照片。

“哼,倘若不是我喜欢的东西,我是不会让你进门的!”我气愤地想,心里不自觉地惦记起在路上漂泊的快递,期盼着它快些来到。

日思夜想好几天,我终于等到了快递站的短信。我下了班,接上儿子,飞快地跑到快递站取了快递。

一个小小的快递箱,细长细长的。儿子蹲在门口,和我一起小心翼翼地拆开,里面竟然是一支小小的桃花枝。花枝被牢牢固定在纸箱的侧边,下面用湿漉漉的纸巾包着,外边又紧紧包裹着透明薄膜,还贴心地钻了透气孔。

“哇,是鲜花哎!”儿子欢呼起来,跑去找花瓶。我拿起桃花枝下面的小小信笺,上面是先生苍劲有力的大字:聊赠一枝春。

我笑了,江南的春天来得早,先生便也急忙寄给我看。

我突然想起了先生之前出差寄回来的那些小物件,带回来的那些地方吃食。它们有的因为路途遥远失去了原来的样子,有的因为天气太热失去了原来的味道。我想,这或许就是婚姻的模样,走的时间久了,或许没有了原来的激情,但是心中依然惦记着对方。

儿子找了个闲置许久的花瓶跑过来,我们一起把桃花插进瓶里,喷上水,放到角落的书架上。

晚上,等儿子睡了,我把桃花的照片发给先生,叮嘱道:“陌上花开,可缓缓归矣。”

先生马上回复道:“江南的春格外美,可惜你不在身边,就给你寄一枝春,邀请你一起赏春。项目终于淡下来了,紧着忙完早点回去,晚上收工晚,又怕打扰到你。早点休息,这些天辛苦你了!”

道完“晚安”,我关掉手机,安心地睡了,独留一枝桃花在墙角安然绽放。



一滴雨溜过屋檐

■刘太义

细雨淅沥的夜晚
老屋偎依在大树的怀抱
相拥着睡了
树上的巢里
两只新婚的鸟儿压低声音
窃窃私语
一滴雨水溜过屋檐摇摇欲坠
它把这一切录下后
滴落 诉与大地



角落里的春意

■马俊

出门散步,不想去热闹的地方。随意走走,相信走到哪里,哪里就是春天。

我来到小区南面的一处空地,发现这个角落里竟然春意盎然了。这里往南是一处施工工地,工地周边少有人踏足,成了一个被人遗忘的角落。可春天一到,这里竟然成了一处不错的风景。绿草不甘寂寞地冒了出来,这里一丛,那里一簇。远远望去,竟是绿茸茸一片,像一块柔软的绿毯,让人忍不住想去坐坐。

此刻,我就想与久违的大自然亲密接触,于是找了个空处席地而坐。我身边的小草那么青绿和柔嫩,惹人爱怜。新鲜的绿色,带给人心动之感。人迹罕至的地方,小草长得无拘无束、自由自在,愈发富有野性和张扬的姿态。等春意更浓一点,有花开放,点缀在绿草之间,那才更美呢!

仔细观察,那些小草各种各样,有很多我熟悉的种类。其实,这片空地本来就是郊外的坡地,曾经野草遍地,杂花丛生。只不过如今划入城市的版图了,便觉得它与春天隔了一道墙的距离。用不了多久,那些漂亮的小花就会开得活泼灿烂。这儿虽然被人遗忘了,却是个世外桃源般的地方。因为,春天不会遗忘任何一个角落。

这个偏僻的地方,少有人经过,没有人在意这里。可在我看来,这里的春天有种别样的美。这里不被人打扰,也会自顾自地繁华起来,不为吸引谁的视线,只为回馈春天的美意。

我坐在春风里,任凭春风和煦地吹着脸庞,一股暖意从心中腾升起来。我忍不住背诵起关于春天的篇章:“忽然有一天,桃花把所有的山村水廓都攻陷了。柳树把皇室的御沟和民间的江头都控制住了……”背着背着,我忽然抬眼看到农家的桃园里竟然有粉红色的云霞在浮动,柳林里,绿意也已经染上柳梢头——春天真的是早就到了。

绿地、桃花、柳林,没想到这样一个小角落里,竟然藏着浓浓的春意,我忽然有种独占美景的欣喜。我发现了角落里的春天,而且越是角落,春天越会格外恩赐一些,这里的春意有种出人意料的美。

我想起那年春天,我们去深山里,看到过石缝里长出小草,看到过悬崖上的不屈的小树,看到过绝壁上的花朵……春天是仁慈的母亲,无论繁华之地还是贫瘠之所,她都会一视同仁。春天把她的温暖惠及天之涯、海之角,把她的温暖传播到天之南、地之北,有些角落可能会被人遗忘,但永远不会被春天遗忘。

海棠花开

■上关风

喜欢海棠,是因为它阳光帅气、玉树临风、俊朗潇洒、飘逸端庄。独处时,枝丫繁茂,花团锦簇,笑迎春风。群居时,着浮云落日淡泊名利,一半烟火一半人间。

30年前,毕业来沧,正赶上改革大潮的洗礼,经历了下岗、寻找工作、继续学习……每走一步都是人生历练。那段时间,我将所有的时间全部用在学习、工作上。每次看到海棠,无论生活多么艰难,都会觉得神清气爽,人无论什么时候都要保持清澈、俊朗的情怀。

一天,我发现浮阳大道种满了海棠。海棠虽为灌木,但虬枝聚拢,奋发向上,阳刚中饱含勃勃生机,俊美而不乏妩媚之情,正是我想象中的样子。我的生活也因此平添了许多生气。

上下班途中,我愿愿绕道,也要去看看看葱葱郁郁的海棠。一天的劳累在这里化解,海棠成为我思考的源泉。

春天来了,休憩一冬的海棠最早吐出翠绿的新芽,晶莹剔透,刺破春寒,向世人宣布春天的到来。仿佛一夜间,绿叶中又平添了许多小花骨朵,恰似鲜红的石榴籽洒遍了海棠树冠,多了些灵性。

海棠花终于怒放了,满树海棠花覆盖了全部绿叶,大片嫣红压满枝头,绚烂芬芳,肆意喧闹着,搅乱了春天的含蓄。然而,海棠的春天一挥而就,转眼落英缤纷,繁花落尽。

初春的海棠永远是我的最爱,它给我带来清新、美丽、宁静和灵感。

吃下整个春天

■龚恒利

周末去买菜。一抬头猛然看到菜架上竟然有香椿,绿中泛着红的嫩芽,很新鲜,很诱人。于是,随手拿起一把放入篮中,是很小的一把,盈盈一握间。结账的时候,老板娘高声喊:香椿28!我一听,吓了一跳,这么小的一把香椿竟然要28块钱。

我想着还是退掉吧,过些天再吃也不迟,等春天来得更猛烈的时候,香椿一定会便宜好多吧。但是,碍于和老板娘比较熟的情面,还是买下了。

出了菜店的门,迎面拂来一股春天的微风,刚才因为买了香椿生出的心疼和懊恼,仿佛也被吹散了不少。不知不觉间开始自我安慰起来:是呀,春天来了,尝尝鲜也是应该的,一年也吃不了几回呢,更何况你吃的不是香椿,你吃进肚里的是春天的味道。

我为自己想到的“春天的味道”而兴奋起来,忍不住笑了。我用28块钱,仿佛把春天的风、绿的叶、红的花,无限的春光都吃进肚子里去了。想着想着,觉得自己还赚大发了呢!不觉间,脚下也轻盈了许多,也更觉出春风的温柔可爱。

回到家,精细地用剪刀剪去香椿茎上的梗儿,冲洗的时候,连一个小小的嫩芽都不愿意让水冲走。细细地切,每下去一刀,连“嚓”的那一声都是清脆悦耳的。切着切着,整个厨房都弥漫着香椿独有的清香了。

我把香椿盛在白色的瓷盘里,打上三个鸡蛋,只放了盐,害怕别的调料打破了这独有的味道。我慢慢地搅拌均匀,将其煎至两面金黄,装在一个古色生香的盘子里。那一刻,望着眼前这一盘色香味俱佳的香椿炒蛋,突然觉得,28块钱的香椿实在是太值了。

那一顿饭,我吃得出奇得慢。我记得汪曾祺先生曾称赞香椿拌豆腐为上上品,一箸入口,三春不忘,看来下次一定也要尝试下香椿拌豆腐才好。至此,在28块钱的香椿中,我感觉自己吃下了整个春天。

也许生活中我们确实需要浪漫一下,这样会生出许多的美好,就像用心地去做一盘香椿炒蛋,用心地品味一首诗的美妙。